

榮譽理學博士艾毅榮爵士讚辭

監督閣下：

艾毅榮爵士 (Sir Eric Albert Ash) 少年時代在倫敦大學的大學學院學校讀書，從此便和倫敦大學結下了不解之緣。中學畢業後就讀於倫敦大學的帝國科技學院，1948 年取得電機工程學一等榮譽學士學位，四年後又獲得博士學位。他的第一份工作是在加利福尼亞州的史丹福大學擔任研究員。在史丹福的最大收穫可以說是認識了一位研究生克萊爾女士，也就是後來的艾毅榮夫人；我們很高興艾夫人今天也蒞臨參加典禮。此外，艾爵士也在有名的加州滑雪聖地斯克沃山谷學會下山滑雪，至今他們一家人都喜愛這種高難度的運動。

1954年艾爵士回到英國，首先在標準通訊實驗室工作，八年後才重返倫敦大學，在大學學院擔任高級講師。他在科研和教學方面的成就很快便得到承認，在39歲那年便獲得正教授的職位。艾爵士的研究工作涉及電子學的多個領域，包括物理電子學、聲學成像、信號處理和綜合光學等。他先後獲得多項專利，而且在國際知名的學報上發表的論文也經常引用他的科研成果。

由於艾爵士的傑出成就，各種榮譽接踵而至，我們在這裏僅舉幾個例子。1977 年，他被選為倫敦皇家學會會員；這是一個威望崇高的學術團體，其歷史可以一直追溯到 1660 年。1978 年後他又被選為皇家工程學院院士。1980 年獲得英國電機工程師學會法拉第勳章，這是電子工程學研究的最高榮譽之一。數年後，艾爵士更成為該學會的會長。

從 1985 到 1993 年，艾爵士擔任母校帝國科技學院的院長。他同時十分熱心公共服務，兼任多個職位，例如英國廣播公司科學顧問委員會主席和科學博物館董事等。1990 年，英女皇冊封他為爵士，以表揚他的貢獻。

艾爵士自去年 12 月開始擔任皇家學會的司庫和副會長。現在他正領導一批精英科學家和企業家研究核能的前途，其中要考慮的一個重要因素就是對人類影響愈來愈大的全球變暖效應。

儘管事務繁忙，艾爵士仍然抽出時間為香港的教育事業作出了巨大貢獻。他曾是香港中文大學的校外考試委員；香港科技大學成立時，他應邀出任工程學院諮詢委員會的成員。自1997年開始，他一直是本校校長張信剛教授的高級顧問。他不僅在本校的行政和教學結構方面，而且對我們目前為了集中科研資源而進行的卓越學術領域評選都提出了寶貴的意見。

雖然艾爵士在很多領域裏創造了驕人的成績，獲得社會頒贈的多項榮譽，但是他仍然保持學者的平易近人作風，例如在倫敦城內經常以自行車代步。鑑於他的謙虛品格，鑑於他在科研和教育上的卓越成就，鑑於他為改善人類生活所作出的貢獻，本人謹代表校董會恭請監督閣下頒授「榮譽理學博士學位」予艾毅榮爵士。